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OGGETTO: AVVISO PUBBLICO PER IL RECLUTAMENTO DI ESPERTI IN PSICOMOTRICITA’ PER SCUOLA 
DELL’INFANZIA DI PIACENZA D’ADIGE a.s. 2024/2025. 

 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

 
VISTO il DPR n. 275/1999; 
VISTO il D.I. n. 129 del 28/08/2018 “Nuovo Regolamento di Contabilità”, in modo particolare gli artt. 44 e 45; 
VISTO  il D. Lgs. n. 165/2001, in modo particolare gli artt. 5 – 7 c. 6 e 25; 
VISTE  le indicazioni contenute nel Quaderno MIUR n. 3/2020 “Istruzioni per l’affidamento di incarichi 

individuali”; 
VISTE la L. 244/2007, la C.M. 02/2008 della funzione pubblica e la L.n.133/2008; 
VISTO il Piano Triennale dell’Offerta Formativa di questo Istituto; 
VISTO il Programma annuale per l’e.f. 2024 approvato con delibera del Consiglio di Istituto n. 8 del  07/02/2024 

 
RENDE NOTO CHE 

 

è indetta una procedura di selezione, tramite valutazione comparativa, per un ESPERTO IN PSICOMOTRICITA’ 
DELL’ETA’ EVOLUTIVA. 
La selezione è rivolta prioritariamente al personale scolastico in servizio (a tempo indeterminato o 
determinato) presso l’Istituto Comprensivo di Ponso, in secondo luogo al personale scolastico esterno 
proveniente da altri Istituti Scolastici, ai sensi art. 35 CCNL Scuola, (a tempo indeterminato o determinato) e 
subordinatamente al personale dipendente di altra Pubblica Amministrazione o al personale esperto esterno 
alla Pubblica Amministrazione in possesso di titoli ed esperienze pregresse comprovati. 
Gli incarichi saranno assegnati mediante lettera di incarico in caso di personale interno, mediante lettera di 
incarico per collaborazione plurima in caso di personale appartenente ad altre amministrazioni scolastiche, 
mediante contratto per il restante personale. 

 
DESTINATARI 

 

Scuola dell’infanzia “G. Carducci” di Piacenza d’Adige 
Il numero degli alunni coinvolti è 23 
Età dei bambini: 3, 4 e 5 anni 
 

SPAZI, DURATA E TEMPISTICHE 
 

Il progetto verrà svolto nella palestra presente nel plesso dal mese di Novembre 2024 a fine Maggio 2025 
con un esperto esterno. 
Si chiede la presenza dell’esperto per due ore alla settimana in un giorno da definire per un totale 
approssimato di ore 52 da distribuire nel periodo indicato in precedenza, con la possibilità di riservare n. 6 ore 
per un alunno, da seguire individualmente, sulla base delle condizioni che si presenteranno. 
I bambini saranno suddivisi in 3 gruppi omogenei per età: 3, 4 e 5 anni. 
Gli incontri avranno la durata di 40 minuti per ogni gruppo, per un totale di ore 2 a settimana (da concordare 
il giorno di attuazione con la referente di plesso). 
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SCHEDA DEL PROGETTO 
 

OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO IN PROGRESSIONE 

•  3 ANNI:   
- Controllare gli schemi motori di base; 
- Orientarsi nello spazio (sopra – sotto, dentro–fuori, aperto–chiuso, davanti–dietro); 
- Imitare posture e movimenti; 
- Fare semplici giochi; 
- Eseguire semplici percorsi; 
- Comprendere le regole del gioco. 

• 4 ANNI: 
- Coordinare gli schemi motori di base; 
- Orientarsi nello spazio; 
- Assumere posizioni nello spazio seguendo indicazioni date; 
- Fare giochi di coordinazione con un compagno o un gruppo; 
- Eseguire correttamente dei percorsi con ritmi diversi; 
- Comprendere le regole del gioco. 

• 5 ANNI: 
- Controllare gli schemi motori in situazioni di disequilibrio (camminare all’indietro, stare in 

equilibrio con una gamba sola, saltare su una gamba sola…); 
- Distinguere le posizioni del corpo in relazione a oggetti: vicino-lontano, davanti-dietro, sopra-

sotto, sinistra-destra; 
- Rappresentare e descrivere verbalmente posizioni e direzioni dei movimenti; 
- Fare giochi in cui viene richiesta la collaborazione con i compagni per raggiungere obiettivi comuni 

e portarli a termine; 
- Eseguire e inventare percorsi; 
- Comprendere le regole del gioco. 

 
Campo di esperienza: IL CORPO E IL MOVIMENTO 

Traguardo di sviluppo delle competenze 

• Prova piacere nel movimento e sperimenta schemi posturali e motori, li applica nei giochi individuali 
e di gruppo, anche con l’uso di piccoli attrezzi ed è in grado di adattarli alle situazioni ambientali 
all’interno della scuola e all’aperto; 

• Controlla l’esecuzione del gesto, valuta il rischio, interagisce con gli altri nei giochi di movimento, 
nella musica, nella danza, nella comunicazione espressiva; 

• Riconosce il proprio corpo, le sue diverse parti e rappresenta il corpo fermo e in movimento. 
 

CONOSCENZE 

• Acquisizione dello schema corporeo; 
 
 
 
 

• Acquisizione degli schemi 
motori di base; 
 

• Acquisizione del controllo 
motorio; 

 
 

ABILITA’ 

• Conoscere e percepire il proprio corpo prima in maniera 
globale, nella sua interezza e poi nelle singole parti. Una 
buona percezione del proprio corpo migliora la fiducia e la 
sicurezza nei movimenti e permetterà al bambino di 
eseguire con più disinvoltura gli schemi motori proposti. 

• Acquisire gli schemi motori statici, ossia le diverse posizioni: 
in piedi, seduto, sdraiato, ecc. e gli schemi motori dinamici: 
camminare, correre, saltare, rotolare, strisciare, ecc. 

• Acquisire la padronanza del proprio comportamento 
motorio attraverso giochi di equilibrio, statico e dinamico, 
imparando a regolare la tonicità muscolare, migliorando la 
sicurezza, i riflessi e la coordinazione. 

 
Campo di esperienza: LA CONOSCENZA DEL MONDO 

Traguardo di sviluppo delle competenze 
Individua le posizioni di oggetti e persone nello spazio, usando termini come avanti/dietro, sopra/sotto, 
destra/sinistra, ecc.; esegue correttamente un percorso sulla base di indicazioni verbali. 
 
 



CONOSCENZE 

• Orientamento spaziale. 

ABILITA’ 

• Acquisire alcuni concetti relativi allo spazio: dentro – fuori, 
sotto – sopra, avanti – indietro, vicino – lontano, corto – 
lungo, grande – piccolo, ecc. il gioco motorio permette al 
bambino di scoprire lo spazio circostante rispetto al proprio 
corpo e rafforzare la sicurezza e la padronanza dei 
movimenti in maniere spontanea e piacevole. Gli esercizi 
aiuteranno il bambino a misurare uno spazio, a confrontare 
alcuni oggetti tra loro, a percepire la propria posizione, a 
dosare l’energia di un’azione in rapporto allo spazio 
circostante. 

 
 

Campo di esperienza: IMMAGINI SUONI E COLORI 
Traguardo di sviluppo delle competenze 
Sperimenta e combina elementi musicali di base, producendo semplici sequenze sonoro – musicali. 
 

CONOSCENZE 

• Orientamento temporale. 

ABILITA’ 

• Acquisire alcuni concetti relativi al tempo e alle strutture 
ritmiche: prima – dopo, lento – veloce, accelerare – 
rallentare, ecc. L’orientamento temporale è la capacità di 
svolgere un’attività e un compito rispettando una
 specifica sequenza (prima/adesso/dopo). 

 
 

Campo di esperienza: IL SE’ E L’ALTRO 
Traguardo di sviluppo delle competenze 
Il bambino gioca in modo costruttivo e creativo con gli altri, sa argomentare, confrontarsi, sostenere le proprie 
ragioni con adulti e bambini. 
 

CONOSCENZE 

• Capacità di socializzazione
 e cooperazione. 

ABILITA’ 

• Collaborare e lavorare in gruppo: far acquisire la capacità di 
lavorare in gruppo attraverso attività motorie collettive e 
giochi di squadra. Favorire il rispetto delle regole e dei tempi 
del gioco e offrire uno spazio di espressione e 
comunicazione che possa migliorare la capacità di 
socializzazione e cooperazione. 

 
 

METODOLOGIE DIDATTICHE 
La forma privilegiata di attività proposta in questo progetto è il gioco, in quanto è attraverso il “giocare” che il 
bambino può conoscere e sperimentare, dando libero sfogo alle proprie abilità. 
Verranno utilizzate tutte le forme di gioco fantastico e di regole, strutturato e non; saranno proposte attività in 
forma ludica, preoccupandoci che suscitino nei bambini partecipazione ed entusiasmo. 
 

TECNOLOGIE/STRUMENTI 
Il giocare con il proprio corpo, l’attrezzatura didattica, la musica e il ritmo agevolano il bambino nella presa di 
coscienza delle proprie possibilità e capacità. 
 

PRODOTTI REALIZZATI/EVIDENZE 
Il giocare con il proprio corpo, l’attrezzatura didattica, la musica e il ritmo agevolano il bambino nella presa di 
coscienza delle proprie possibilità e capacità. 

 
MODALITÀ DI VALUTAZIONE PREVISTE 

Osservazioni sistematiche. 
 

 



REQUISITI GENERALI E SPECIFICI PER L'AMMISSIONE ALLA SELEZIONE DEGLI ESPERTI INTERNI ED ESTERNI 
ALL’ISTITUZIONE SCOLASTICA 

 
Gli aspiranti dovranno possedere, alla data di scadenza del presente bando, i seguenti requisiti: 

1. Cittadinanza italiana o di uno degli Stati membri dell'Unione europea; 
2. Godimento dei diritti politici; 
3. Non aver riportato condanne penali definitive per reati che incidono sulla moralità professionale; 
4. Non aver riportato condanne penali e non avere procedimenti penali pendenti che impediscano, ai 

sensi delle vigenti disposizioni in materia, la stipula del rapporto di lavoro autonomo con la Pubblica 
Amministrazione; 

5. possesso di una laurea triennale in "Terapia della neuro e psicomotricità in età evolutiva" (abilitante alla 
professione sanitaria di Terapista della neuro e psicomotricità dell'età evolutiva); 

6. in assenza di candidati in possesso del titolo indicato al precedente punto 5 si valuteranno: 
-  candidati in possesso di laurea in scienze motorie  e sportive cui si aggiunge un percorso formativo 

triennale specifico in Psicomotricità per il conseguimento del titolo professionale di Psicomotricista; 
- candidati in possesso di altra laurea attinente all’educazione cui si aggiunge un percorso formativo 

triennale specifico in Psicomotricità per il conseguimento del titolo professionale di Psicomotricista; 
7. essere inserito nell'Elenco Professionale secondo quanto previsto dalla L. 4/2013, di Psicomotricista. 

 
TITOLI VALUTABILI E CRITERI DI SELEZIONE DEL PROFESSIONISTA 

 
La valutazione comparativa delle candidature sarà effettuata sulla base dei seguenti titoli professionali: 

 

TITOLI CULTURALI E TECNICO-SCIENTIFICI  
 

PUNTEGGIO 

Laurea specifica in relazione alla tipologia di incarico da 
conferire (punto 5 requisiti) 

10 punti 

Laurea specifica in relazione alla tipologia di incarico da 
conferire (punto 5 requisiti) oltre 100/110  

12 punti 

Laurea non specifica (punto 6 requisiti) 8 punti 

Docenza universitaria coerente con la tipologia di 
intervento 

4 punti (per ogni anno) 

Docenza scuola di ogni ordine e grado coerente con 
la tipologia di intervento 

3 punti (per ogni anno) 

Pubblicazioni coerenti con la tipologia di intervento 1 punto (per ogni pubblicazione fino a un max di 5) 

Specializzazioni, corsi di perfezionamento post 
laurea, master, dottorati di ricerca ecc…. coerenti 
con la tipologia di intervento (punto 6 requisiti) 

2 punti (per ogni titolo) 

Pregresse esperienze di docenza in progetti vari coerenti 
con la tipologia di intervento 

1 punto (per progetto) 

 

Saranno valutati esclusivamente i titoli acquisiti e le esperienze professionali già conseguiti alla data di 
scadenza del presente avviso con esclusione dei servizi prestati nell’anno scolastico in corso. 
Non saranno valutati i titoli professionali di cui non sia indicata la durata se necessaria per l’attribuzione del 
punteggio. 
A parità di punteggio valgono le seguenti preferenze: voto di laurea specifica più alto, minore anzianità 
anagrafica. 
Si darà luogo all’aggiudicazione dell’incarico anche in presenza di una sola domanda valida e, parimenti, si ha 
facoltà di non procedere all’attribuzione dello stesso con provvedimento motivato. 
Conclusi i lavori di valutazione si procederà a pubblicazione della graduatoria. 

 
COMPENSO 

 
Docente interno o in servizio presso altra istituzione scolastica: € 35,00/ora lordo dipendente 
omnicomprensivi anche delle fasi progettuali. 
 
 



Docente esterno alla P.A. (con o senza partita IVA): € 35,00/ora lordo omnicomprensiva delle ritenute di legge. 
 
La retribuzione oraria è omnicomprensiva (IVA inclusa per chi emette fattura, Lordo Dipendente per i 
dipendenti dell'Amministrazione) ed include ogni altro impegno di carattere organizzativo e/o funzionale alla 
realizzazione dell'attività. 
l compensi saranno liquidati a mezzo bonifico bancario, previa consegna documentale delle ore svolte 
risultante da apposito registro e relazione finale. 
l contratti di prestazione d'opera saranno sottoscritti nel rispetto della L.13/08/2010 n. 136 e ss.mm.ii. 
Si precisa che il contratto come prestazione di opera intellettuale occasionale e non continuativa, non 
costituisce rapporto di impiego e non dà luogo a trattamento previdenziale e/o assistenziale né a trattamento 
di fine rapporto. 

 

PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA (MODALITÀ, TERMINI E DOCUMENTAZIONE) 
 

Gli interessati dovranno far pervenire la domanda di partecipazione debitamente firmata, indirizzata al 
Dirigente Scolastico prof. Nicola Soloni, alternativamente mediante le seguenti modalità: e-mail all’indirizzo 
dell’Istituzione scolastica pdic831009@istruzione.it o pdic831009@pec.istruzione.it 
Non sono ammesse altre modalità di invio. 
Le domande dovranno avere ad oggetto: 

 

“Esperto in psicomotricità per Scuola dell’Infanzia di Piacenza d’Adige a.s. 2024/2025” 
Le domande dovranno contenere, a pena di esclusione: 

- Domanda di partecipazione (ALL. A); 
- Dichiarazione titoli valutabili (ALL. B); 
- Curriculum vitae in formato europeo; 
- Curriculum vitae in formato europeo oscurato dai dati sensibili; 
- Fotocopia del documento di identità (per i soli esperti esterni) 

 
Le domande di partecipazione, complete della documentazione indicata, dovranno pervenire all'Istituto 
entro e non oltre le ore 10,00 del 02/07/2024. 
L’Istituto si riserva di effettuare il controllo delle dichiarazioni e delle autocertificazioni. Le dichiarazioni 
mendaci o la produzione di documentazioni false comportano l’esclusione dalla procedura di riferimento 
nonché la decadenza dalla relativa graduatoria, se inseriti; comportano, inoltre, sanzioni penali come 
prescritto dagli artt. 75 e 76 del D.P.R. 28.12.2000, n. 445 pubblicato nella G.U. n. 42 del 20.02.2001. 

 
SVOLGIMENTO DELLA SELEZIONE – ESCLUSIONI 

 
La valutazione delle candidature pervenute sarà effettuata dal Dirigente Scolastico che potrà avvalersi di 
apposita commissione di valutazione. 
Saranno valutati i titoli descritti nella tabella sopra riportata. 
Saranno escluse le domande: 
- pervenute oltre i termini fissati, per qualsiasi motivo; 
- pervenute con modalità diverse da quelle previste dal bando; 
- prive della firma originale del candidato; 
- prive di uno dei documenti richiesti; 
- non supportate dai necessari titoli culturali e professionali (punti 5, 6 e 7 requisiti) 

 
PUBBLICAZIONE GRADUATORIA - RECLAMI 

 
Tutte le informazioni relative alla procedura di selezione saranno rese note mediante pubblicazione sul sito 
istituzionale dell'Istituto (Sezione Albo on-line del sito internet https://www.icponso.edu.it/) con valore di 
notifica agli interessati a tutti gli effetti di legge. 
Eventuali reclami dovranno essere presentati entro 5 giorni dalla pubblicazione della graduatoria 
esclusivamente all'indirizzo pec dell'Istituto: pdic831009@pec.istruzione.it 
La graduatoria definitiva sarà pubblicata all’Albo d’Istituto entro 5 giorni dalla provvisoria. 
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STIPULA DEL CONTRATTO 
 

Il Dirigente scolastico, in base alle prerogative affidategli dalla normativa, procede alla stipula di una lettera 
di incarico nei confronti dell’esperto aggiudicatario della selezione (ove trattasi di personale interno 
all’Istituzione scolastica o esterno proveniente da Istituto scolastico) o sottoscrive un contratto di lavoro 
autonomo con l'esperto aggiudicatario della selezione (ove trattasi di personale esterno all’Istituzione 
scolastica). 
Gli aspiranti dipendenti della P.A. o da altra Amministrazione dovranno essere autorizzati 
dall’Amministrazione di appartenenza; la stipula del contratto sarà subordinata a tale autorizzazione. 
Il compenso spettante sarà erogato al termine della prestazione, previa presentazione di relazione finale 
redatta dall’esperto, dichiarazione di aver assolto gli obblighi contrattuali, dichiarazione delle ore prestate 
con indicazione delle giornate e rilascio fattura o ricevuta fiscale. 
 

TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI – INFORMATIVA 
 

L’Istituzione Scolastica informa che i dati forniti dagli esperti per le finalità connesse alla procedura e per 
l’eventuale successiva stipula del contratto, saranno trattati dall’Istituto in conformità alle disposizioni del 
Regolamento UE Privacy 2016/679 e del D.Lgs. 196/03 e s.m.i. e saranno comunicati a terzi solo per motivi 
inerenti la stipula e la gestione del contratto. Gli interessati hanno facoltà di esercitare i diritti previsti dall’art. 
7 del D.Lgs. 196/03. 
Con l’invio della domanda di partecipazione i concorrenti esprimono il loro consenso al predetto trattamento. 

 
RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO 

 
Il Responsabile del procedimento (RUP) è il Dirigente Scolastico, Prof. Nicola Soloni. 

  
DISPOSIZIONI FINALI 

 
Per eventuale necessità di chiarimenti in merito alla presente procedura di selezione gli interessati dovranno 
inoltrare la richiesta esclusivamente all'indirizzo di posta elettronica pdic831009@istruzione.it alla cortese 
attenzione del Dirigente scolastico, Prof. Nicola Soloni. 

 

ALLEGATI AL PRESENTE AVVISO 
 

ALLEGATI per esperti interni all’Istituto: 
1. Domanda di partecipazione (allegato A1-esperti interni) 
2. Dichiarazione titoli valutabili (ALL. B) 

 
 

ALLEGATI per esperti esterni all’Istituto: 
1. Domanda di partecipazione (ALL. A2-esperti esterni) 
2. Dichiarazione titoli valutabili (ALL. B). 

          IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
                                                                                                                             Prof. Nicola Soloni 
           
                                                                                                                        Documento firmato digitalmente ai sensi del Codice  

                                                                                                                                                   dell'Amministrazione digitale e norme ad esso connesse 
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